

## اقسام ملازمت

یہ مضمون اس مضمون کا دوسرا حصہ ہے جو بعنوان "کفار کی ذکری" اشاعت السنہ  
 نمبر ۱۱ و ۱۲ جلد ۵ میں درج ہو چکا ہے اور اس میں یہ ثابت کیا گیا ہے  
 کہ ذکری میں نوکر کہنہ و اسے کے کفر یا اسلام کا کوئی دخل نہیں ہے۔ نوکر سی  
 محجہ جواز و عدم جواز کا مناط و مدار اس کام کا (جس کے متعلق ذکری ہو) اچھا یا بُرا  
 ہونا ہے لہذا جو کام مسلمانوں کو بجا کیے ہو کر ناجائز ہے اس میں انکو ذکری ہی  
 (مسلمان کی ہر خواہ غیر مسلمان کی اجازت ہے اور جو کام بُرا ہے اس میں انکو کسی  
 کی (مسلمان ہر خواہ غیر) ذکری جائز نہیں ہے۔

اس مضمون میں اس اجمال کی تفصیل اور جائز و ناجائز اقسام ملازمت کی تشیل  
 با دلیل پیش نظر ہے جس پر بعثت مسلمانوں کی موجودہ حالت کی اصلاح اور دین دنیا میں  
 ان کی فلاح کا خیال ہے۔

مسلمانوں میں عموماً دو قسم کے لوگ پائے جاتے ہیں ایک وہ جو احکام شرعی کے پابند  
 نہیں ہیں۔ اور ان کا مسلمان کہلانا صرف اس وجہ سے ہے کہ وہ مسلمان کے گھر پیدا  
 ہوئے اور کاتبہ الاسلام (لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ) پڑھتے ہیں۔ بعض ان  
 میں ایسے بھی ہیں جو بعض احکام و شعائر اسلام کے مطابق عمل ہی کرتے ہیں  
 کبھی کبھی نماز پڑھ لیتے ہیں۔ کچھ خیرات ہی کرتے ہیں غیر معنایاً و ممنوعات (مردار۔  
 خنزیر۔ نجاسات) پر پھیر لیتے ہیں مگر نہ بطور اصلی پیروی مذہب بلکہ صرف  
 حسب عادت و تقلید عورت۔ ہی وجہ ہے کہ وہ شراب پی لیتے ہیں۔ اور اگر  
 اسی شراب کو بڑھ میں پشیاپ کا چھینٹا پڑا وے تو اسکو وہ ہولنا مذہبی فرض  
 سمجھتے ہیں۔ حالانکہ مذہب کے رو سے شراب اور پشیاپ میں فرق نہیں ہے

وہ مرد نہیں کہاتے مگر بیگانہ مال یا رشوت سے نہیں بچتے۔ حالانکہ رشوت اور مال غیر کا ناحق کہنا تو بیاہی حرام ہے جیسا کہ مردار کہانا۔  
 وہ عید کی نماز پڑھ لیتے ہیں۔ غیر معین خیرات کرتے ہیں مگر بچکانہ نماز نہیں پڑھتے اور نہ زکوٰۃ معین ادا کرتے ہیں حالانکہ نماز عید اور خیرات غیر معین نفل ہے اور نماز بچکانہ اور زکوٰۃ معین فرض۔ وہ علانیہ زنا کرتے ہیں۔ اور زانیوں سے کچھ پرہیز نہیں کرتے مگر کوئی مشکوٰۃ عورت کو مشتبه (جیسے جو رو کو مان بہن کہینا) یا اختلافی لفظ (جیسے ایک وقت میں تین طلاق کہینا) کہہ کر گھر میں بسا تو اس کا حقہ پانی بند کر دیتے ہیں حالانکہ زنا ناطعی حرام ہے اور مشتبه یا اختلافی لفظ سے عورت مطاقاً اور اتفاقاً حرام نہیں ہوتی۔

قسم دوم وہ لوگ ہیں جو احکام اسلام کے پابند ہیں مسائل و احکام اسلام کا ذاتی علم رکھتے ہوں خواہ اس میں دو سہ اہل علم کا اجتہاد کرتے ہوں وہ رشوت وغیرہ ناجائز وسائل سے لوگوں کا مال کام میں لانا بیاہی حرام سمجھتے ہیں جیسے مردار یا خنزیر کہانا۔ گرہ چوڑھ بولنے کو بیاہی برا سمجھتے ہیں جیسے زنا کرنے کو الغرض دیدہ و دانستہ احکام شریعت کا خلاف نہیں کرتے۔ اور اگر احیاناً ان سے خلاف ہو جائے تو اوپر مہر نہیں رہتے

ہمارے اس زمانہ میں اور اس پیشتر ایک مدت دراز سے ہماری قوم میں دنیاوی عزت

# اس لفظ میں یہ اشتباہ ہے کہ اس لفظ سے کچھ معلوم نہیں ہوتا کہ بولنے والے کی نیت اس سے طلاق ہے یا قسم یا ظہار۔ یا کچھ ہی نہیں۔ لہذا اس پر کوئی حکم طلاق یا قسم یا ظہار کا نہیں لگایا جا سکتا جب تک کہ قائل کی نیت معلوم نہ ہو

# یہی طلاق کر تین ہی میں تہات (عجز سالہ نمبر) میں بھی درج منقول ہے۔ زنا و علی صحت کو ایک وقت میں

تین طلاقیں دی جائیں اس کا بلا کج جدید گھر میں بیاہنا بالاتفاق حرام نہیں۔

رجحان

دشوت غالباً اور شیشتران ہی لوگوں کو حاصل ہے جو قسم اول سے ہیں وہ ہر ایک ذریعہ سے جائز ہو خواہ ناجائز (شراب فرودشی - زنا کاری - رشوت ستانی - ظلم و تعدی -) دین لگاتے ہیں۔ اور اپنا اور اپنے متعلقین غرض کا پیٹ پالتو ہیں۔ انکی رشوت و عزت اہل اسلام کی قومی عزت و شوکت کا موجب نہیں ہو سکتی۔ ان سے قوم کے ان افراد کو چھیننے کی غرض متعلق نہ ہو کچھ فائدہ نہیں پہنچتا اور ان کی ذاتی عزت و شوکت قوم کی عزت متعلق نہیں ہو سکتی۔ یہ تبت ہوتی جبکہ ان میں مذہب کی پابندی ہوتی کیونکہ مذہب ہی قوم کا ایک جزو اعظم ہے ایک مسلمان دنیاوی ترقی پا کر عیسائی ہو گیا تو اس نے قوم عیسائی کا ایک نمبر بڑھایا مسلمان قوم کا اسکی ترقی سے کچھ نہ بڑھا ایسا ہی اس مناسق کو سمجھو جس نے دنیاوی ترقی پا کر زنا کاری - شراب خواری کو اپنا شہنا روزی فرض و دستور العمل بنا لیا۔

دوسرا عمل بنا لیا۔ اور قسم دوم کے مسلمان (جسکی ترقی سے مسلمانوں کی قومی ترقی متصویر ہو اور انکی تباہی) غائب کیا اور شیشتر تباہی و تزلزل بن گئے۔ اور یومیونیو مابکے آگے نا تشریح تباہ ہوتے جاتے ہیں۔ نہ اورن کرنا تہہ میں مال ہے کہ وہ اس سے تجارت کریں دلالت و اراضی کے مالک ہو جائیں۔ حرفت و صنعت میں کمال پیدا کریں مگر ان وسائل سے وہ صاحب ثروت و شوکت ہوں۔ انکی مذہبی ترقی و فروت کا عام ذریعہ ہو وقت اور موجودہ حالت میں صرف ملازمت ہو جس سے انکی فروت ممکن ہے اور اسکو ذریعہ سے سلطنت میں انکی شرکت متوقع ہے سو غالباً غیر مذہب قوم (عیسائی) کے ہاتھ میں ہے اور انکی ذکر ہی کی نسبت انکا عام خیال یہ ہے کہ وہ بہر حال ناجائز ہے اور اس میں مذہب اسلام کی پابندی (جو انکا اصلی مقصد اور اس کے فرض ہے) فوت ہوتی ہے اسی خیال سے

ان الفاظ میں یہ اشارہ ہے کہ موجودہ زمانہ میں اور اس کے بیشتر مسلمانوں میں اہل عزت و ثروت

ایسے لوگ بھی ہیں اور ہر طبقے میں جو قسم ثانی سے ہیں گو انکی تعداد بہت کم ہے۔

وہ اکثر سرکاری نوکری نہیں کرتے اور نہ ان علوم و وسائل کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جو سرکاری نوکری میں کارآمد ہیں۔

بھجی وجہ ہے کہ ہندوستان کے تمام صوبوں میں سرکاری ملازموں میں مسلمانوں کی تعداد بہت کم ہے (چنانچہ ایک صوبہ بنگال کا حال انشاء اللہ نمبر ۴ جلد ۹۔ میں مذکور ہو چکا ہے) اور انکی اسی قلت حالت عدالت کی نظر سے ہزا کیس لینڈ لارڈ وٹرن کی فیاض گورنمنٹ نے اس مضمون کا رزلویشن نافذ فرمایا ہے کہ ان صوبوں میں جہاں مسلمانوں کو سرکاری ملازمت کا وہی حصہ نہیں ملتا لوکل گورنٹین اور عدالت نامی کورٹ حسب موقع اس ناہمواری تعدد کو برابر کرنے کی کوشش کریں اور اپنے ماتحت افسروں کو تاکید کریں گے کہ جب وہ عہدہ مانے مذکورہ بالا کے لیے امیدوار منتخب کریں تو اس امر کا ضرور خیال رکھیں کہ گورنمنٹ کا ماتحت افسروں میں مسلمان کتنے مقرر ہیں۔

اور اس رزلویشن کی تعمیل کی طرف لوکل گورنٹین (گورنمنٹ بنگال۔ گورنمنٹ پنجاب وغیرہ) بھی سرگرمی کے ساتھ متوجہ ہیں اور سرکاری ملازمت میں مسلمانوں کو وہی حصہ دینے کے لیے مستعد۔

اس پر ہی مسلمانوں کا حال اہلک اس شعر کا محل صدق و مقال ہو  
تہیدستان تمت را چہ سودا زر ہیر کامل کہ خضر از آب حیوان تشنہ سے آرد سکنہ را  
اس قسم دوم کے لوگوں میں اول تو سرکاری ملازمت کی لیاقت کا اخصاب نہایت ہی کم ملتے ہیں اور اگر کسی ناما کافی استعداد کو ہیں تو ان میں بہت سے اس نوکری سے ڈرتے اور اس کو بہر صورت گناہ خیال کرتے ہیں۔ ولہذا گورنمنٹ کو اس فیاضانہ و مریبانہ پالیسی سے وہ بہت ہی کم نفع اٹھاتے ہیں۔

جس سے نہ صرف انکی دنیاوی حالت کو تتریل ہوتا ہے بلکہ انکا دین مذہب بھی متزلزل ہوتا

جاتا ہے۔ کیونکہ دین دنیا پر خداوند فیوم عالم نے روز ازل سے ایسا تعلق قائم کر رکھا ہے جسکی اقتضا سے دین کا قیام و استحکام اسباب و وسائل و نبوی کے بغیر ناممکن نظر آتا ہے۔ اس امر کو ہم پہلے ہی کسی مضامین کے ضمن میں مدلل کر چکے ہیں۔ اور آئندہ بعض مضمونوں میں اس کو اور بھی مدلل کریں گے۔

اس قسم دوم اہل اسلام کی اس حالت زار کا اسرار کو وقتاً فوقتاً ایسے مضامین کی (جو دنیاوی ترقی کی طرف انکو توجہ دلائیں) تحریر پر آمادہ کیا ہے۔ ان ہی مضامین سے یہ مضمون ملازمت پر جسکا اجمال بیان پہلے ۱۲۵۲ء میں بعض نمبر ۱۱ و ۱۲ جلد ۵ ہوا ہے۔ اور تفصیلی بیان آج اس پرچہ میں ہوتا ہے۔ اور اس میں وہ وعدہ پورا کیا جاتا ہے جو پہلے نمبر ۱۲ جلد ۵ میں اور پرچہ نمبر ۴ جلد ۶ میں کیا گیا تھا

اربابِ حضرت و فطانت پر جنسی زہے کہ انگریزی سلطنت کی ملازمت (بغیر اسلامی سلطنتوں کی مثل) تین قسم ہے۔  
 قسم اول وہ ملازمت جسکو ایسے امور کے انضمام و انتہام سے تعلق ہو جس کا شرح سے جو انہ یا استخوان ثابت ہے۔

جو ان کی مثال خاص شخص یا بلکی ضرورتوں کے لیے مکان وغیرہ عمارات بنوانا یا اراضی وغیرہ مباحات کا محاسل وصول کرنا۔ جائز خوردنی و نوشیدنی

جیسے سلطنت دوم جس میں اکثر مقدمات دیوانی و فوج داری میں شریعت کا اتباع نہیں کیا جاتا اور وہیں سلطنتوں کی مثل اور قوانین پر عمل ہوتا ہے۔ نہ وہاں جہاد کا تہہ کا ناجاتا ہے نہ ان کی حد شرعی جاری ہے۔ و علیٰ ہذا القیاس۔ اور طرفہ یہ کہ میں مکہ مکرمہ میں جو دن کام کرنا و مخرج ہے حد و شریعتی بجاری نہیں ہیں۔ اس نظر میں کہ یقین ہوگا کہ جو مشکلات و شبہات بعض اقسام ملازمت پر کاری میں موجود ہیں وہ اسلامی سلطنتوں کے بعض اقسام ملازمت پر ہی موجود ہیں اور اس مضمون میں انہوں کے شبہات و مشکلات کا حل پیش نظر ہے

یا پیشہ دینی اشیاء کا خرید و فروخت کرنا و علی القیاس۔ استحان کے مثال۔ رفاہ عامہ خلائق کے لیے ہر امین مسافر خانہ اور سرکاری بنانا نہرین تیار کرنا چارون ڈاکوئن سے لوگوں کی حفاظت کرنا و علی ہذا القیاس۔

قسم دوم وہ ملازمت جسکو لیے امور کے انفرادی سے تعلق ہو جن سے شرع بالکل ساکت ہے نہ شرع سے ان امور کا جواز یا استحان ثابت ہو نہ ممانعت کا حکم وارو۔ نہ ان امور کی نسبت شرع نے کچھ احکام و قوانین مقرر کیے ہیں۔ ان امور کی تشبیہ ایسا بہت سی ملکی و علمی ایجادات ہیں جیسے نقشہ بنانا پچا پیش کرنا۔ و علی ہذا القیاس

قسم سوم کی دو نوع ہیں نوع اول وہ ملازمت جس میں ایسے احکام کو نافذ کرنا پابجا جاتا ہے جن کو شرع نے صاف ممنوع قرار دیا ہے جیسے شراب پینا یا بکوانا اور ہر چیز محصل لگانا۔ اور سو و دنیا یاد دلوانا و علی ہذا القیاس نوع دوم وہ ملازمت جس میں ایسے احکام کو نافذ کرنا ہوتا ہے جسکو شرع نے صریح ممنوع نہ قرار نہیں دیا مگر انکی جگہ اور احکام اپنے طرف مقرر کیے ہیں جیسے چوری و زنا کی سزا میں قید کا حکم۔ یا تین سال سوزا یا الیعدا و نحوہی کو ناقابل سماعت قرار دیکر خارج کرنا وغیرہ جو بڑی احکام متعلق و لوانی و فوجداری کی جنکی جگہ شرعیہ میں اور احکام مقرر ہیں جو احکام انگریزی سے متفاوت و مغایر ہیں مثلاً چوری کی سزا میں نا ہتھ کاٹنا۔ اور زنا کی سزا میں رجم کرنا یا سو ڈرہ

جو لوگ اسلامی ملازمتوں کو بے جگہ جالاجیڈ خست یا کرتے ہیں صرف انگریزی ملازمت پر معترض اور اس کو محرز زمین وہ وہ بزمین ٹپسے ہو ہیں وہ لوگ ہمارے مضمون کو پڑھ کر یہی قسم کی انگریزی ڈگری کو جائز نہ سمجھیں تو اس قسم کی اسلامی ڈگری سرکشیت و مشکلات کو جو ہم نے بیان کیے ہیں اور دلائل سے اٹھارے اور ثابت کریں۔

پچا پیش

# مختصر سوم جلد دہم

اتمام ملازمت

نمبر ۱۰ جلد ۱۰

لگانا و علی بن ابی القیاس۔ ان اقسام سے قسم اول کا جواز و استحسان تو ہمارے مضمون  
 کفار کی نوکری میں رمضان سال نمبر اول و اول جلد میں ابی ابدال و مفصل ہو چکا ہے  
 کہ اس میں کسی کہ مقال کی مجال نہیں ہے جبکہ شہادت اس کے جواز میں پائے جائے  
 ہیں ان کے جوابات اور جو اس میں علماء و سلف کے اختلافات ہیں وہ سب اس مضمون  
 میں تفصیل موجود ہیں۔ مگر ارشاد اللہ سنت کی عادت نہیں لہذا ہم اس تفصیل کا  
 اعادہ نہیں کر سکتے۔ مان تشوین و ترغیب ناظرین کے لیے اس تفصیل کے اجمال  
 اور بعض با دلیل تمثیلات کے ذکر سے رک نہیں سکتے۔  
 اس مضمون میں سخن نوکری کی تمثیل با دلیل حضرت یوسف علیہ السلام کا  
 شاہ مصر کی (جو اس وقت کا فر تھا) حفاظت غلہ پر ملازمت کرنا مذکور ہے (جو سورہ  
 یوسف میں موجود ہے) اور اس کی تائید میں عبارت تفسیر کبیر (جس میں اس  
 مقصد پر ملازمت کفار کا جواز نکالا ہے) اور عبارت تفسیر شمس البیان  
 (جس میں اس قسم کی ملازمت کو واجب پر تصریح ہے) منقول ہے جو جائز نوکری کی ایک  
 تمثیل با دلیل حضرت جناب صحابی کا عاصی بن وائل کے لیے تلوار بنا کر  
 میں مذکور ہے (جو صحیح بخاری سے نقل کیا ہے اور اس کی تائید میں حافظ ابن حجر  
 عسقلانی اور قسطلانی کا کلام پیش کیا ہے) اس کے بعد بعض علماء کی  
 اس تاویل کا کہ شاید یہ جواز ملازمت ضرورت کی حالت میں مخصوص ہو چو اب و پ  
 ہے پھر اس شبہ کا کہ کفار کی نوکری میں ان کی تقسیم پائی جاتی ہے جو جائز نہیں ہے  
 جواب و پاپے اور اہل کتاب و لائل کتاب و سنت سے اس کا خلاف ثابت کیا  
 ہے اس کے بعد احسان کافر کے لشکر کا واجب اور اس کی خوبی کے اظہار کا جو ان  
 ثابت کر کے مہلب کے اس قول کا کہ کافروں کا ایسا کام نہ کرے جس سے بالآخر  
 مسلمانوں کا خیر نکلے اور ابن المنیر کے اس قول کا کہ کافروں کی جگہ پر جا کر اور

دلت اٹھا کر ان کا کام نہ کرے جو ابدا بدیا ہے اور اس کے بعد احسان کفار کا شکر یہ داکر  
 اور اقوام عزیز کا اکرام کرنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت کیا ہے۔  
 جائز نوکری کا دوسری مثال حضرت علی کا یہودیوں کے درختوں کو پانی دینا  
 سنن ابن ماجہ سے ہمیں نقل کیا ہے۔ اور اسکی تائید میں حافظ ابن حجر  
 عسقلانی اور قاضی شوکانی کے اقوال کو پیش کیا ہے جس سے ملازمت کفار  
 کا (انکے گہروں پر جا کر کیوں نہ ہو) جواز ثابت ہوتا ہے۔

مشموم و موم کا جواز بھی اسی مضمون اور اس کے دلائل سے ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ  
 جن امور کو حکم سے شروع نہ ہو وہ مباح الاصل ہیں۔ اور شرع نے بھی ان کو  
 مباح قرار دیا ہے۔ اس مسئلہ کی تفصیل اشاعتہ جلد اول کے نمبر ۱ میں  
 موجود ہے جسکا اجماع پر کر با اتفاق اہل حق (اشاعره و ماتریدیہ) اور وہ حکم شرع

قال الله تعالى وهو الذي خلقكم من طين فقال له انزل من السماء ماء فاصنعوا خيولاً  
 الله تعالى وما كنا معدين حتى نبعث رسولاً وقال الله تعالى سلا ان نسبت کوئی  
 مبتدئہ ہر مندرہ ہر لفظ کی کوئی لفظ اللہ کے بعد لہرسل۔ قال رسول  
 الله صلی اللہ علیہ وسلم۔ ان الله فرض فرائض فلا تضيعوها  
 وحرم حرمات فلا تمسکوها وحل حلالاً فلا تعقدوها وسکت  
 عن اشياء منعت يرنسيان فلا تتجسسوا عنها (رواه الدارقطني) اصل ان اشياء  
 عن ابن عباس رضي الله تعالى عنه قال كان اهل الجاهلية  
 ياكلون اشياء يكون اشياء فقد انبعث الله نبيه صلى الله  
 عليه وسلم فانزل كتابه واحل حلاله وحرم حرامه فما احل فهو  
 حلال وما حرم فهو حرام وما سكت فهو عفو ولا تقل لا احد فيها  
 ارجح من علي طاعة بطعمه الايته (ابوداؤد) راجع ہر امام شوکانی

حاور لوگوں کو بھی ہمیں اور ہی وغیرہ مشرکین اہل کتاب علیہ کو ثابت کیا ہے اور احادیث  
 نبویہ و آثار سنت منقولہ حاشیہ چین سے امام نووی و شیخ محی الدین نے اس میں  
 دیکھ کر اسے اہل حق و عاقبت علیہ کا سنا ط کیا ہے شاہد ہیں۔  
 یہ تمام باتیں رسول جنت و جہنم میں اس قسم کی توجیہ کرنا ہیں لہذا اس قسم کی نسبت  
 اور سب سے خیال اہل اسلام تو یہی ہے کہ وہ مطلقاً (بہر دو نوع) ناجائز ہے۔ کیونکہ  
 اس میں احکام شرع کے برخلاف احکام جاری کرنا پایا جاتا ہے۔ جس کو آیات  
 منقولہ ذیل سے کفر و ظلم و فسق قرار دیا ہے۔

سورہ نسا میں ارشاد ہے تو نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جو دعویٰ کرتے ہیں  
 کہ ہم نے اس کو مان لیا جو تیری طرف اور  
 تجھ سے پہلے اترا۔ اور پھر اپنے  
 مقدمات کو فیصلہ کے لیے مشرکوں کی  
 طرف لپکانا چاہتے ہیں۔ اور ان کو حکم  
 یہ ہے کہ وہ ان سے منکر ہوں۔ شیطان  
 یہ چاہتا ہے کہ انکو دور پہلا دے ++  
 ++ خدا کی قسم وہ کہہ رہے ہیں کہ ہم  
 گے یہاں تک کہ تجھے اپنا حاکم بنا دیں  
 مقدمات میں جنہیں آپس میں جھگڑتے ہیں

الم تر ان الذين يذمون انصارهم  
 بما اتوا اليك وما انزلنا من قبلك  
 يريدون ان يتحاكموا الى الطاغوت  
 وقد امرنا ان نكفر وادبر ويدر الشيطان  
 ان يضلهم ضلالا بعيدا ++ ++  
 فلا وربك لا يؤمنون حتى يحكموك  
 فيما شئروا بينهم ثم لا يجدوا في  
 انفسهم حرجا مما قضيت عليهم  
 (سورہ نساء ۶۹)

یہ فیصلہ کے ریل میں تکی نہ لادیں اور اظہار ابھی ایمان لین۔  
 اور سورہ مائدہ میں ارشاد ہے جو خدا کے ارے حکم فیصلہ نہ کرے  
 وہ خدا منکر ہے۔ دوسری آیت میں  
 اس کے میں فرمایا ہے کہ وہ اپنی جان

و من لم يحكم بهما اتوا الله فانه انك هم  
 ان لم يحكم بهما اتوا الله فانه انك هم

ذو لک هم الظالمین - ومن لکم بحکم  
 بما انزلنا من ذلک هم الفاسقون  
 (مائدہ ص ۷)

ظلم کرتا ہے تیسری آیت میں فرمایا ہے  
 وہ ظلم تقاضے کی اطاعت سے  
 خارج ہے۔

مگر غور و فکر و تامل سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ قسم ثالث مطلقاً (بہر دو نوع) ناجائز نہیں بلکہ اس قسم سے نوع اول ناجائز ہے کیونکہ اس میں احکام شرعیہ کے صریح مخالف احکام کو نافذ کرنا پڑتا ہے۔ جس کی مخالفت نہ آیات منقولہ بالا سے ثابت ہوتی ہے (جیسا کہ عام اور سرسری خیال ہے) بلکہ آیات و احادیث متضمنہ ان احکام سے جن کا خلاف اس نوع ملازمت میں کیا جاتا ہے مثلاً آیات حرمت خمر و سود و احادیث مخالفت بیع خمر و کتابت معاملہ سود و امثال ذلک) اور علماء و بران اور بہت آیات و احادیث جن میں مخالفت حکم خدا اور رسول پر وعید وارد ہے اس نوع ملازمت کی مخالفت پر دلائل قاطعہ ہیں۔ جس آیت من لکم بحق الرسول اور آیت ومن یعص الله ورسوله وامن بالله جنین مخالفت و معصیت خدا اور رسول پر وعید وارد ہے

آیات منقولہ بالا اس نوع ملازمت کی مخالفت کا ثابت ہونا اس لیے تسلیم نہیں کیا گیا کہ ان آیات میں جو وعید وارد ہے وہ شہادت اصول اتفاقاً یہ سلسلہ صرف مخالفت حکم شریعت کی وعید نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اس مخالفت کے ساتھ احکام شرعیہ سے انکار اور ان کے نامناسب ہونے کا اعتقاد یا اقرار اور ان احکام کو مخالف احکام کے استحسان و استصواب یہی اسحقاق اس وعید کے لیے شرط ہے۔ پہلی آیت کی وعید کا منکر کے حق میں ہونا تو نص قرآن سے ثابت ہے اس آیت

واذا قبلن لصرم قالوا الی ما انزل اللہ و الی الرسول رأیت المنافقین یصلون

کی سقیل آیت میں فرمایا ہے جب ان کو کہا جاتا ہے خدا کے امارے ہوئے

عَنْكَ صَدُودًا (سنلوح ۹)

حکم اور رسول کی طرف اُو تو منافقوں کو

تو وہ نہیں پھرتے ہوئے دیکھے گا۔

تفسیر معالم و مظہری وغیرہ میں ہے کہ یہودیوں میں کسی مسلمان ہو گیا۔ اور کئی منافق

رہے قرظیہ اور بنی نضیر (یہودیوں)

میں زمانہ جاہلیت میں مقرر تھا کہ

جب کوئی بنی قرظیہ کا بنی نضیر

میں سے کسی کو مارے تو وہ قتل کیا

جائے یا ایک سو و سق کچھویرین

وارثان مقتول خون بہا لیں۔

اور اگر کوئی بنی نضیر کا بنی قرظیہ

میں سے کسی کو مارے تو وہ مارا نہ جا

صرف ساٹھ و سق کچھویرین خون بہا

دلا یا جائے۔ یہ اس لیے مقرر ہوا تھا

کہ بنی نضیر (یہودی) اچھا و سق

(الضاریون) کے دوست تھے بنی

قرظیہ (یہودیوں) سے جو خریج۔

(الضاریون) کے دوست تھے بہتر

اور عدو میں بڑھ کر تھے انکی کثرت

اور شرافت کا خیال اس زمانہ انسانی

کا موجب تھا۔ پھر جب مدینہ میں اسلام

آیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

كان الناس من اليهود اسلموا اذ افق بعض صحرو

كانت قرظية والنضير في الجاهلية اذا قتل رجل

من بني قرظية سجدوا من بني نضير قتل به او اخذ

دية مائة وسق و اذا قتل رجل من النضير

رجلا من قرظية لم يقتل به و عطره بمسنتين

وسقار كان النضير و هم خلفاء الا من اشرف

واكثر من قرظية و هم خلفاء الخنجر فلما

جاء الله بالاسلام و احبوا النبي صلي الله عليه

الى المدينة قتل رجل من النضير رجلا من قرظية

فاختصموا في ذلك فقاتلوا النضير كما و انتم قدما صلحنا

على ان نقتل منكم و لا تقتلون منا و ديتكم

ستون سقار ديتنا مائة و سق و نحن نعطيككم

ذلك فقالوا الخنجر هذا شئى كذا ثم نعلموا

في الجاهلية لكثرةكم و قتلنا فقهتمنا و نحن

وانتم اليوم اخوة دينا و دينكم واحد فلا

فضل لكم علينا فقال المنافقون منهم انطلقوا

الى بني بركة الكاهن الاسلمى و قال المسلمون

من الفريقين لا بل الى النبي صلي الله عليه و سلم